
ATA  DA  REUNIÃO  EXTRAORDINÁRIA  DO  CONSELHO  UNIVERSITÁRIO  DA  UFAL
(CONSUNI), OCORRIDA EM 14, 16 E 17 DE JULHO DE 2020.

Nos dias quatorze, dezesseis e dezessete do mês de julho do ano de dois mil e vinte, às
nove  horas  e  trinta  minutos,  realizou-se  a  sessão  extraordinária  do  Conselho  Superior
Universitário  da Universidade Federal  de Alagoas  (CONSUNI/UFAL),  na  Sala  Virtual  do
Sistema  Web  Conferência  da  RNP (Comunidade  Acadêmica  Federada  -  CAFE)  sob  a
Presidência do Magnífico Reitor,  Prof.  Josealdo Tonholo,  contando com a presença dos
seguintes  Conselheiros:  Profa.  Eliane  Aparecida  Holanda  Cavalcanti  (Vice-reitora),  Prof.
Renato Luis Pinto Miranda (PROGINST), Prof. Amauri da Silva Barros (PROGRAD), Profa.
Iraildes  Pereira  Assunção (PROPEP),  Wellington  da  Silva  Pereira  (PROGEP),  Prof.
Alexandre Lima Marques da Silva e Alex Renner Silva Santos (PROEST), Prof.  Clayton
Antônio Santos da Silva (PROEX),  Prof.  Gaus Silvestre de Andrade Lima (CECA),  Prof.
Jorge Eduardo de Oliveira (CEDU), Prof. Vladimir Caramori Borges de Souza (CTEC), Prof.
Irinaldo Diniz  Basílio  Junior (ICF),  Profa.  Morgana Maria  Pitta  Cavalcante  (FAU),  Profa.
Elaine Cristina Pimentel Costa (FDA), Prof. Gustavo Madeiro da Silva (FEAC), Profa. Rita
de  Cássia  Souto  Maior  Siqueira  Lima  (FALE),  Profa.  Alessandra  Plácido  Lima  Leite
(FAMED),  Prof.  João  Araújo  Barros  Neto  (FANUT),  Prof.  Jorge  Alberto  Gonçalves
(FOUFAL), Profa. Reivan Marinho de Souza e Profa. Clarissa Tenório Maranhão Raposo
(FSSO), Prof. Heliofábio Barros Gomes (ICAT), Profa. Iracilda Maria de Moura Lima (ICBS),
Prof. Júlio Cezar Gaudêncio da Silva (ICS), Prof. Marcus de Melo Braga e Prof. Davi Bibiano
Brito  (IC),  Prof.  Carlos  Jacinto  de  Silva  (IF),  Profa.  Nivaneide  Alves  de  Melo  Falcão
(IGDEMA), Profa. Sandra Nunes Leite  e Prof. Otavio Gomes Cabral Filho (ICHCA), Prof.
Isnaldo  Isaac  Barbosa  (IM),  Profa.  Francine  Santos  de Paula  (IQB),  Prof.  Jefferson  de
Souza Bernardes e Profa. Cristina Camelo de Azevedo (IP), Profa. Leonéa Vitoria Santiago
(IEFE), Profa. Maria Cícera dos Santos de Albuquerque (EENF), Prof. Arnaldo Tenório da
Cunha Júnior (Campus Arapiraca) e Prof. Agnaldo José dos Santos (Campus do Sertão).
Representantes  Docentes:  Elthon  Allex  da  Silva  Oliveira,  Adriana  Guimarães  Duarte,
Emiliano de Oliveira Barreto, Viviane Regina Costa Sá, Elton Lima Santos, Elvira Simões
Barretto, Angela Maria Moreira Canuto Mendonça, Ligia dos Santos Ferreira e Jailton de
Souza Lira (Rep.  ADUFAL).  Representantes Técnico-administrativos:  Rodolfo de Oliveira
Ferreira,  Bruno Morais  Silva,  Leandro dos Santos Gonçalves,  Maria  Betânia  Fernandes
Neto,  Márgara  Ney  Firmino  de  Oliveira  Rodrigues  e  Flávio  José  Marques  Lins  (Rep.
SINTUFAL).  Representantes  Discentes:  Arivle  Elvira  Barbosa  Nunes,  Cliton  Cristiano
Oliveira  dos  Santos,  Ester  Joanny  Soares  de  Oliveira,  Gabriely  Eduarda  Sales  Duarte,
Geinny Isa Barbosa Oliveira, João Vitor Soares da Silva Santos, Quézia Noemi Santos de
lima, Paulo Henrique de Araújo, Victória Gabriella Fidélix de Mecenas. PAUTA: I – Abertura
e verificação do nº.  de Conselheiros/as presentes: Havendo o quórum necessário,  o
presidente  do  Conselho dá  início  aos  trabalhos  cumprimentando  todo/as  os/as
conectados/as. II – Ordem do dia: 1) Posse dos/as Conselheiros/as representantes da
categoria Discente no Consuni (Indicados pelo Diretório Central  dos Estudantes –
DCE/UFAL): A Coordenadora da Secretaria dos Conselhos faz a leitura do termo de posse.
Foram  empossados  os  seguintes  conselheiros/as:  Arivle  Elvira  Barbosa  Nunes,  Cliton
Cristiano Oliveira dos Santos,  Ester  Joanny Soares de Oliveira,  Gabriely Eduarda Sales
Duarte,  Geinny Isa Barbosa Oliveira,  João Vitor  Soares da Silva Santos,  Quézia Noemi
Santos de lima, Paulo Henrique de Araújo e Victória Gabriella Fidélix de Mecenas, como
Conselheiros/as Discentes Titulares, bem como Ailla Gabrielli Costa Silva, Angela Morgana
Brasil Bezerra, Jenifer Bianca de Melo Silva, Jordanna Gomes Cavalcante, Leonardo Pedro
da Silva Santos, Paula Santos da Silva, Paulo Vinícius Ventura, Yanael Lima de Medeiros e
Yuri Lira Alves da Fe, como Conselheiros/as Discentes Suplentes. Dando prosseguimento, o
presidente do Consuni dá as boas-vindas aos novos representantes e concede a palavra
aos discentes para que manifestem suas considerações e agradecimentos. Em seguida, a
professora Maria Cícera Albuquerque (EENF) solicita o registro em ata da participação de
duzentos e onze espectadores na plataforma oficial da Ufal no Youtube que acompanham a
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reunião, descrevendo no chat ao vivo sugestões muito importantes para a Universidade e
para a própria reunião e que, havendo a possibilidade, ocorra o acompanhamento dessas
vozes. Registra ainda a ausência dos intérpretes de libras realizando a tradução simultânea
da sessão,  considerando o  fato  da comunidade universitária  ser  composta também por
professores  e  estudantes  surdos.  A professora  Lígia  Ferreira  (Rep.  Docente)  também
solicita registro em ata: “Registro minha reclamação, como conselheira e professora do curso
de Letras-Libras, por esta sessão não ter Tradutores-intérpretes de Libras (TILS) porque são: 03
(três) professores/as surdos/as; 22 (vinte e dois) alunos/as no curso de  Letras-Libras; 01 (uma)
aluna no curso de Administração; 01 (um) aluno no curso de Eng. Ambiental; 01 (um) aluno no
curso de Eng. Química; 09 (nove) alunos no Programa de Pós-graduação em Letras (PPGLL),
nesta instituição. Total de 37 pessoas surdas. Em atendimento à Lei nº 10.436, de 24 de abril de
2002 (Lei da Libras) e o Decreto nº 9.656, de 27 de dezembro de 2018, Art.  26 - O Poder
Público,  as  empresas  concessionárias  de  serviços  públicos  e  os  órgãos  da  administração
pública federal, direta e indireta, deverão garantir às pessoas surdas ou com deficiência auditiva
o seu efetivo e amplo atendimento. Por meio do uso e da difusão da LIBRAS e da tradução e
interpretação  de  LIBRAS-Língua  Portuguesa.” O  presidente  do  Consuni  lamenta  e  pede
desculpas  pelo  lapso,  afirmando  que  essa  inexistência  pontuada  pelas  conselheiras
certamente  não  se  repetirá  nas  reuniões  subsequentes.  2)  Informativos  sobre  a
pandemia,  medidas  elaboradas  pelo  MEC  e  situação  dos    Campi   e  das  Unidades  
Acadêmicas  (UAs)  da  UFAL: Dando  continuidade  a  pauta, o  professor  Anderson  de
Almeida Barros, Vice-reitor da Universidade Estadual de Alagoas - UNEAL, é convidado à
sessão para  apresentação das experiências  e  desafios  vivenciados nesse  momento  de
pandemia e do processo de retomada das atividades, já que ambas universidades possuem
realidades  bem próximas.  Em seguida,  a  palavra  é  concedida  ao  Pró-reitor  Estudantil,
Alexandre  Lima  (PROEST)  para  dar  seguimento  a  discussão.  O  Pró-reitor  faz  uma
apresentação do panorama geral das discussões ocorridas no nível da Associação Nacional
dos Dirigentes das Instituições Federais de Ensino Superior – ANDIFES e de uma rede que
compõe os  Reitores  das  Instituições  Federais  do  Nordeste,  informando  que  tais  ações
justificam o porquê da discussão em volta da criação dos Grupos de Trabalhos – Gts que
foram  propostos  pelo  Consuni,  ressaltando  o  plano  de  contingência  para  viabilizar  as
atividades  de  ensino,  pesquisa  e  extensão  durante  a  pandemia.  Prosseguindo  com  a
reunião, o diretor do Núcleo de Tecnologia da Informação – NTI, Reinaldo Cabral, traz a
proposta que o Ministério da Educação - MEC fez em relação à acessibilidade de internet
para a educação a distância, detalhando que a intenção do MEC é prover pacotes de dados
móveis  para alunos em condição de vulnerabilidade socioeconômica com o objetivo  do
desenvolvimento  e  continuidade  das  atividades  acadêmicas  remotas.  Na  sequência,  é
apresentada toda a sistematização da proposta. Finalizadas as apresentações, foi iniciado
um amplo debate com alguns questionamentos e considerações pelos/a conselheiros/as.
Em seguida, os/as Diretores/as das Unidades Acadêmicas e dos Campi informam sobre a
situação  atual,  medidas,  atividades  e  perspectivas  das  suas  respectivas  Unidades
Acadêmicas durante  o  período da pandemia.  3)  Criação de Comissões Especiais  do
Consuni/Ufal: O professor Renato Miranda é convidado para apresentação do ponto de
pauta que visa o acompanhamento da situação/Benchmarking (investigação contínua de
comparação na busca das melhores práticas), a retomada não presencial, e a retomada
presencial. A apresentação é iniciada com foco nos Grupos de Trabalho – Gts como parte
do  processo  decisório,  objetivando  a  investigação  e  a  contribuição  nas  decisões  e  no
monitoramento,  perpassa  por  todos  os  aspectos  gerais  dos  Gts,  finalizando  com  a
composição e competência que cada Grupo de Trabalho -  GT irá possuir,  tanto para a
retomada das atividades não presenciais como para retomada presencial. Na sequência,
são manifestadas as indicações das composições para integrarem os Gts, bem como é
iniciada uma ampla discussão com considerações e propostas dos/as conselheiros/as sobre
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os direcionamentos a serem adotados por cada comissão. Por fim os encaminhamentos
referentes às formações das comissões seguem para votação.  DELIBERAÇÃO: Matéria
aprovada por unanimidade de votos. E nada mais havendo a tratar, deu-se por encerrada a
presente  sessão,  da  qual,  para  constar  em  registro,  eu,  Thais  Branco  Simões,
Coordenadora  da  Secretaria  Executiva  dos  Conselhos  Superiores  da  UFAL,  lavrei  a
presente Ata, a qual, após lida, discutida e aprovada segue assinada pelo Magnífico Reitor,
Prof.  Josealdo  Tonholo,  por  mim  e  pelos/as  Conselheiros/as  presentes  à  sessão  de
aprovação. ATA APROVADA NA SESSÃO ORDINÁRIA DO DIA 06 DE ABRIL DE 2021.
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